8 vragen en antwoorden over Wet DBA (vervanging VAR)
De Belastingdienst heeft de belangrijkste vragen en antwoorden over de Wet Deregulering Beoordeling Arbeidsrelaties (Wet DBA) die de VAR per 1 mei 2016 gaat vervangen op een rij gezet.1. Krijgt de zzp’er in het nieuwe systeem minder duidelijkheid en zekerheid?
Bij veel zzp’ers leeft de gedachte dat de VAR een soort werkvergunning is, maar de VAR geeft alleen aan de opdrachtgever zekerheid. De VAR laat niet zien of de zzp’er wel echt buiten dienstverband werkte. De enige zekerheid voor de zzp’er is dat hij géén recht heeft op sociale zekerheid. Het nieuwe systeem biedt aan zowel opdrachtgever als zzp’er helderheid en zekerheid, mits ze volgens een modelovereenkomst werken.

2. Nemen de administratieve lasten voor zzp’ers toe?
Het werken met modelovereenkomsten is eenvoudiger dan het werken met de VAR.
Een VAR moet elk jaar opnieuw worden aangevraagd en bij elke opdracht opnieuw worden opgestuurd. Wijzigt het werk of de voorwaarden waaronder gewerkt werd dan moest er een nieuwe VAR worden aangevraagd. Wanneer gewerkt wordt met een modelovereenkomst is dit niet meer nodig. 
Met een modelovereenkomst kan de zzp’er direct aan de slag. De overeenkomst hoeft niet eerst aan de Belastingdienst voorgelegd te worden. De overeenkomst hoeft zelfs niet ondertekend te worden. Zolang de opdrachtgever en zzp’er maar met elkaar afspreken, bijvoorbeeld per e-mail of in de opdrachtbevestiging, volgens welke modelovereenkomst er gewerkt wordt.

3. Wordt het voor veel opdrachtnemers moeilijker om als zzp’er te werken?
Nee. De grens tussen ondernemerschap en dienstverband verandert niet. Alles wat nu mag, mag straks ook. Alles wat straks niet kan, kan nu ook al niet. Het wordt met de modelovereenkomsten wel veel duidelijker wat wel en niet kan.

4. Is het veiliger om tussenpersonen in te schakelen?
Nee, de modelovereenkomsten geven aan opdrachtgevers en opdrachtnemers direct duidelijkheid. Werken via een tussenpersoon geeft niet meer zekerheid. Ook een tussenpersoon moet zich aan de wet houden en wordt door de Belastingdienst gecontroleerd.

5. Moet de zzp’er voor elke klus en voor verschillende klussen opnieuw een overeenkomst opstellen?
Nee. De modelovereenkomsten staan op Belastingdienst.nl. De algemene modelovereenkomsten zijn geschikt voor alle type opdrachten, ongeacht de branche of het beroep. Als u afspreekt volgens een bepaalde modelovereenkomst te werken, heeft u zekerheid. Welke overeenkomst u neemt, kiezen opdrachtgever en opdrachtnemer zelf.

6. Zet de DBA de positie en sociale zekerheid van zzp’ers onder druk?
De positie van zzp’ers wordt juist versterkt omdat ook zij bij de DBA zekerheid vooraf hebben. Daarnaast kan de zzp’er, als achteraf blijkt dat er toch sprake was van een dienstverband (schijnzelfstandigheid), met de DBA wél aanspraak maken op werknemersverzekeringen als bijvoorbeeld een WW-uitkering. Onder de VAR wist de zzp’er zeker dat hij géén recht had op sociale zekerheid.
Daarnaast ligt aansprakelijkheid met de DBA juist niet meer alleen bij de zzp’er, maar zijn beide partijen verantwoordelijk voor de eigen afdrachten. Onder VAR was alleen de zzp’er aansprakelijk.

7. Legaliseert de DBA schijnzelfstandigheid?
Met de VAR kan de Belastingdienst niet handhaven op schijnzelfstandigheid. Als het bestaat, kan het niet worden aangepakt. In het nieuwe systeem kan de Belastingdienst wel handhaven. Dan wordt schijnzelfstandigheid niet gelegaliseerd, maar juist aangepakt.

8. Wat moet een zzp’er nu concreet doen?
Als overduidelijk is dat ze ondernemer zijn helemaal niets. Het werken met modelovereenkomsten is niet verplicht en is alleen bedoeld voor situaties waarin er twijfel bestaat over de aard van de arbeidsrelatie. Met een modelovereenkomst is zekerheid te krijgen.
Klik hier voor meer informatie
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